

# 建议为“大妈”跳广场舞配场地

## 专家研讨上海未来空间规划 强调“城市要为居住其中的人服务”

**本报讯** (记者 杨冬)上海与长三角城市群如何协同发展?未来是否会增设更多的公共空间供“大妈”们跳广场舞?昨天举行的“上海市新一轮城市总体规划战略专题系列研讨会——2040上海大都市空间发展战略”上,专家学者们就上述问题进行了深入探讨。

“中国大妈”跳广场舞已经成为一个独特的社会现象。在上海市新一轮城市总体规划制定的过程当中,是否考虑增设更多的市民活动场所?上海市城市规划设计研究院院长张

玉鑫认为,以目前实际情况来看,上海的“小广场”的确在规模和总量上都存在着不足。

“城市是为居住在这座城市中的人服务的,但身居其中的人每个时期的需求、特点都不一样,”张玉鑫为此建议,新一轮城市总体规划中应该增加中小型广场的配置,尤其是像一些居住区的周边地带,针对“大妈广场舞”等市民集体活动中所制造的噪声污染,要提出有针对性的措施。

上海社会科学院城市与人口发展研究所

副所长屠启宇认为,“上海要制定面向2040年新一轮城市总体规划,要在空间上作进一步的发展,必须要考虑这座城市与人口的关系。”屠启宇还举例,上海要引进一名含金量极高的人才,为其服务的低层次人才就至少有五名,“因此,从这一意义上说,城市不能筛选人群,一定要考虑为不同阶层人群的服务。”

华东师范大学中国现代城市研究中心主任、教授宁越敏引用东京城市轨交的发展案

例指出,东京的城市集群发展,中心城区内依靠轨道交通,但中心城区外靠的是区域铁路,即所谓的“大站车”,与市区内“站站停”的轨道交通不同。

“以目前上海的轨交网络而言,并不适合开设‘大站车’,”宁越敏教授表示,上海过去轨交网络的线路、站点规划,尤其是中心城以外的区域,过于注重沿线站点与当地土地开发相结合的联动效应,而忽视了郊区与中心城之间的快速通达。

# 赖清德:两岸应以合作取代对抗

**本报讯** 7日,首次登陆上海的台南市长赖清德展开一天的文化交流行程。上午参访复旦大学,与复旦大学师生座谈,下午亲自自行销台湾医疗观光。赖清德坦言,两天的大陆行程收获颇丰,希冀两岸之间相互尊重、合作双赢。

赖清德在与复旦大学的交流中称,两岸应当用合作取代对抗,加强交流。两岸交流应

当有多元声音,民进党不到大陆就不了解这里,应积极自信参与两岸交流,应在文化、教育、社会发展上与大陆进行全面交流合作。只有这样才能做到两岸之间的相互了解、理解、谅解、和解,共同促进两岸关系的和平与发展。大家彼此尊重,自信交往,这样两岸关系才能稳健进步,自然会水到渠成。

# 复旦:纪念卢鹤绂诞辰100周年

**本报讯** (记者 张炯强)昨天是享誉世界的核物理学家、中国科学院院士卢鹤绂先生百年诞辰纪念日。复旦大学举行了卢鹤绂先生诞辰100周年纪念会,总结这位中国现代科学事业开拓者的非凡贡献和辉煌成就。

复旦大学校长、中科院院士杨玉良,九三学社中央副主席、上海市副市长、九三学社上

海市委主委赵雯女士出席了纪念会。

纪念会上,卢鹤绂先生之子卢永强特地从美国空运回国7箱档案资料,包括先生的毕业证书、日记、学术手稿和札记计206卷、件,悉数捐赠给了复旦大学档案馆。复旦在卢鹤绂生前工作过的复旦大学现代物理研究所竖立先生铜像。

## 百姓故事 中国梦·公益美

每逢夏季,上海常会遭遇“血荒”。高温、台风、学生放假,都绊住了献血者的脚步。然而,在上海,有这样一位志愿者,15年累计献血13800毫升,相当于把全身的血换了2遍;15年应召献血10多次,成分特殊的血液挽救了多位白血病患者;15年5次突破55周岁的献血年龄上限,其中一次还献了双份血……

他,就是退伍的伤残军人、本市长桥中学的退休教工陆志刚。

# 退伍军人陆志刚15年志愿献血38次,“全身的血换过2遍”,挽救了多位白血病患者—— 另一种方式谱写“热血人生”



陆志刚在献血

资料照片

## 一次献血 改变人生

陆志刚是典型的上海男人。

采访当天,他说妻子身体不好,怕打扰她,和记者约在外面,展现了上海男人的温柔体贴。记者请他带些证书奖章,他拉来了满满一行李箱,理得整整齐齐,“还有很多装不下。”他腼腆地笑笑,展现了上海男人的细心严谨。

然而,上海男人也有热血澎湃的一面。他的右手臂无法伸直,是当兵时落下的伤残。那时,他在浙江黄岩当炮兵,一次军事训练恰逢暴雨,山上泥沙松动,炮弹摇摇欲坠。山下,就是老百姓的村庄,他用手臂挡住炮弹,手臂被压坏,留下了那段热血岁月的印记。

当兵9个月,因伤残退伍。最落魄的时候,他以开“残”为生,老婆是“协保”,女儿要上高中,家里十分困难。“是政府帮了我,1999年是我人生的转折点。”陆志刚说,那年市政府解决残疾人再就业问题,他填报了教育局的志愿,被分配进学校管理食堂。

“报到当天,我想,如何报答党呢?就想到了献血。”当天下午,他就去徐家汇东方商厦门口的流动采血车上,献出了200毫升鲜血。

这次献血,改变了他的生活轨迹。

一周后,上海市血液中心打来电话:“陆志刚,你的血液成分很好,愿意加入我们无偿献血志愿者队伍吗?”原来,普通人100毫升血里有15万单位的小血小板,可他的血里竟有28万单位的小血小板,将近常人的两倍,非常适合救白血病患者。“像我这种血,目前整个上海市,大概也只有百把个,可以算是‘熊猫血’了。”他说。

陆志刚毫不犹豫地答应了,从此每年总要主动去献血几次,看到发生特大车祸或者全市用血紧张的消息,他也会马上去献血。他从不告诉单位同事,连家人都不知道,照常上班。

打算一直瞒下去。”陆志刚回忆说,陆家兄弟姐妹正团聚吃年夜饭,忽然红十字会来电话:“陆老师,有个孩子突发白血病,需要用血。很多志愿者回外地过年了,你能不能来献一下血?”电话那头的声音,异常焦急。

“如果我不去,会怎样?”陆志刚问。“如果不去,孩子活不过大年初三。去了,就有70%的希望。”听到这个回答,兄弟姐妹都激动起来:“去吧,哪怕1%的希望都要去啊!”

谢绝了血液中心派车接送,年初一早上,陆志刚吃了4个水溏蛋,骑了半小时摩托车来到医院。800毫升救命血流进病人体内,孩子得救了!

陆志刚说,按规定献血者和用血者之间不能见面、不能有联系,但他这次破了例——几年后在“世界献血日”的活动中看到了那个孩子。“当年那孩子10多岁,很健康,现在大概有20岁了。”陆志刚说,“看到他觉得很开心,我的血也能救人。”

## 超龄双份 惊心动魄

2010年1月,有位四川孕妇怀了双胞胎,在二军大动手术,需要备血。当时,血液中心召集了4位志愿者,陆志刚是其中之一。但其中有两个年轻的志愿者,前一个晚上唱卡拉

OK喝了酒,检查血液指标不合格。于是,院方和老陆及另一名志愿者商量,每人献双份(即500毫升血小板,相当于1600毫升全血)。

当时,老陆已经56岁,超过了55周岁的献血年龄上限,每次献血前都需要签署自愿承担责任的承诺书。“我有点抖,毕竟岁数上去了,献双份怕身体勿来事。”但是看着孕妇产家,他又心软了,袖子一擦,躺上了床。

献血小板的人,10天里不能开车,身上不能有伤口,否则血一旦凝结不住,严重的将危及生命。当天献完血,他在病床上休息了6个小时。回家后,他将近2个月时间腿脚发软,破天荒地叫爱人去买老母鸡炖来吃。“我平时不爱吃鸡的,又怕她担心,就骗她说自己不太舒服,补点营养。”他说。

## 心肠太软 专做“傻事”

心肠软,是老陆最大的“缺点”。2012年,他58岁,在献血界算“高龄”。当时志愿者团队中说网上有一名贵州网友求助,说孩子白血病在上海治疗要用血。老陆和志愿者吴先生一起赶到长征医院,献出了250毫升的血小板。“那时孩子妈妈跪在我们面前,哭着说谢谢。我这人心肠软,见不得这种可怜事。”说到动情处,老陆的眼圈又泛红了。

心软的“傻事”,陆志刚做了不止一次。有一年,他在南站流动采血车边做献血志愿者招募员,一位40多岁的妇女怯生生走过来,问:“请问这里有卖血吗?”她哭哭啼啼地说,自己来自石家庄,在上海打工,接到家里电话说妈妈生急病住院,老公赶去医院路上又被车撞了。她过来买车票,晕头晕脑的皮夹子又被偷了。

听到这里,边上的志愿者拉拉老陆:“肯定是假的,别理她。”老陆仔细观察,总觉得她的神态不像是假的。“如果骗我,也不过损失点钱。如果是真的,出门在外总有尴尬事,能帮就帮吧。”心肠一软,老陆给她买了一张200多元去石家庄的车票,又买了面包、水,再塞给她100元钱,妇女千恩万谢地走了。

2个多月后的一天,领导从教育局开会回来,冷不防拉住他:“你又在外面做好事了?”原来,那名妇女回到石家庄后,专门叫在上海的老乡去南站采血车边找这位好心人。老乡向献血志愿者描述老陆的样貌特征,别人告诉他,老陆是徐汇区长桥中学的老师。于是,一封表扬信从石家庄寄到徐汇区教育局,他的这段故事才被大家知道。

## 金色奖章 热血铸就

陆志刚做过的“傻事”,说也说不完。他是凌云街道肢残人协会主席,组织各类残疾人活动,十几年坚持参加小区志愿巡逻、学雷锋等活动。每次献血得来的营养费,他都贡献出来,为残疾人添置电风扇等装备。他还认养残疾人,义务助学……

但老陆觉得自己不傻:“我有今天这么好的日子,都是党和政府给的,知恩图报是做人最起码的准则。不要忘记自己是党员身份,不要忘记自己的入党宣誓。”

15年来,陆志刚献血38次,其中5次为超龄献血。他先后荣获“全国无偿献血奉献”金、银、铜奖,两次荣获国家卫生部“生命奖章”,这也是献血方面的最高荣誉,也是他最看重的奖章。金色奖章,热血铸就。无论在军营里还是生活中,陆志刚都在书写自己的热血人生。

本报记者 金旻矣

## 除夕应召 救人一命

“要不是2004年除夕的一个电话,我还